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Світ в XXI столітті зазнає значних змін. 
Відбуваються процеси глобалізації та 
регіоналізації в міжнародних відносинах, 
причому ці процеси йдуть паралельно. За
лишитись поза ними -  означатиме опини
тись за межами цивілізаційного розвитку. 
Відтак кожна держава має з'ясувати для се
бе шляхи та напрямки свого подальшого 
розвитку у відповідності з вищезгаданим.

Сьогодні вкрай важливо визначитись, як 
Україні сформувати своє місце в сучасному 
геополітичному просторі. Ситуація, в якій 
опинилась наша країна, є досить спе
цифічною. Адже з одного боку українська 
держава вже практично межує з Європейсь
ким Союзом (ЄС), а з іншого -  інтеграційні 
об'єднання держав колишнього Радянсько
го Союзу: Співдружність Незалежних Дер
жав (СНД) та Євразійське Економічне 
співтовариство (ЄврАзЕС). Саме до двох 
останніх і намагається “затягнути” Україну 
Російська Федерація.

Українська зовнішня політика визна
чається своєю “багатовекторністю”, яка
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інколи викликає недостатнє розуміння з боку як європейців, так і 
росіян. Адже, прагнення стати повноправним членом ЄС було про
голошено ще в “Основних напрямах зовнішньої політики України”, 
схвалених Верховною Радою України у липні 1993 р., та проголоше
но Президентом України Л. Кравчуком під час підписання Угоди 
про партнерство і співробітництво (УПС) між Україною та Євро
пейським Співтовариством і їх державами-членами в Люксембурзі у 
1994 році1. Але водночас йдуть процеси зближення України з інши
ми інтеграційними утвореннями. Так, на останньому неофіційному 
самміті держав-членів СНД Президент України очолив цю ор
ганізацію. Це, безперечно є досить позитивним моментом, адже роз
ширює можливості для співробітництва України з іншими держава
ми СНД, але одночасно викликає непорозуміння, бо неможливо 
“очолювати” одне інтеграційне об'єднання і, разом з тим, прагнути 
стати повноправним членом іншого.

Обравши європейський вектор зовнішньої політики пріоритетним, 
необхідно проводити відповідну зовнішню політику. Якщо ми хочемо 
увійти до ЄС, то необхідно надавати більшість зовнішньополітичних 
зусиль саме цій меті. Потрібно виконати принаймні мінімум необхідних 
вимог для набуття хоча б асоційованого членства в Європейському Со
юзі. Водночас треба вести пошук партнерів, які б лобіювали інтереси 
України у Європі та, зокрема, структурах ЄС. Розширення відносин з 
європейськими країнами має розглядатись як на двосторонній основі, 
так і крізь призму інтеграційних утворень та процесів. Досить важли
вим в цьому значенні є Балто-Чорноморський регіон, в якому виникло 
декілька регіональних організацій протягом 90-х років XX століття: 
Центральноєвропейська ініціатива (1989 р.), Рада балтійських країн 
(1992 р.)5 Організація Чорноморського економічного співробітництва 
(1992 р.), Центральноєвропейська асоціація вільної торгівлі (1993 р.), 
об'єднання ГУУАМ (1997 р.) і т. і. Саме співробітництво у межах зазна
чених організацій та процесів й може посприяти реалізації мети набут
тя членства в ЄС.

За визначенням “батьків геополітики”, Україна належить до країн 
Балто-Чорноморського пояса. Від цих країн залежить стабільність 
Євроатлантичної системи. Вони відіграватимуть значну роль в 
структурі європейської безпеки на декілька найближчих десятиліть.

Саме в цьому контексті вбачається актуальність й цікавість ідеї 
Балто-Чорноморського співробітництва (БЧС), інакше кажучи, 
створення “Балто-Чорноморської дуги”, де лідерами мають стати 
Польща, Україна та Литва. Цей трикутник має й історичні переду
мови, бо ці три країни були свого часу частиною найбільшої 
євразійської держави.
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Проблемам співробітництва в Балто-Чорноморському регіоні при
свячено велику кількість наукових досліджень. Так, в колективній мо
нографії “Україна 2000 і далі: геополітичні пріоритети та сценарії роз
витку” подається комплексний аналіз геополітичного значення ук
раїнської держави, притому особлива увага приділяється відносинам 
України з Російською Федерацією та країнами Європи. Водночас 
спеціальний акцент зроблено на відносинах з країнами Балтії та Чор
номорського регіону. Про значення взаємин між Україною та країна
ми Центрально-Східної Європи, перспективи їх розвитку йдеться в 
публікації О. Павлюка “Україна в Центрально-Східній Європі”. Ди
сертаційні дослідження Є. Глебова “Становлення системи безпеки і 
співробітництва в Чорноморському регіоні та роль України у цьому 
процесі (1990-і роки)” та Н. Мхитарян “Чорноморське регіональне 
співробітництво як геополітичний чинник міжнародних інтег
раційних процесів (1990-1998 рр.)” присвячено аналізу відносин між 
країнами Чорноморського басейну та інтеграційним процесам в дано
му регіоні в межах організації Чорноморського економічного 
співробітництва (ОЧЕС), а також з'ясуванню місця та значення дано
го регіону як підсистеми європейської системи міжнародних відносин; 
одночасно в цих роботах розглядаються основні проблеми місця та 
ролі України в розвитку зазначених процесів. В публікаціях Н. Коно- 
ненко та Р. Балабан “Україна -  Прибалтика: вектори співпраці” та 
“Геополітичний вибір країн Балтії” досліджуються стан та проблеми 
співпраці України з прибалтійськими країнами, а також з'ясовуються 
можливості та прагнення зазначених країн інтегруватись в євро
пейські структури. Ідеї Балто-Чорноморського співробітництва при
свячено й публікацію В. Зам'ятіна “Реанімація Балто-Чорноморської 
ідеї”, де йдеться про перспективи існування Балто-Чорноморської ду
ги. Дуже цікаві публікації О. Соскіна “Гривня могла б стати валютою 
у Балто-Чорноморському просторі, якби ми мали політичну волю” та 
“Роль України у створенні нової геоекономічної системи у Цент
ральній Європі”, які присвячено значенню Балто-Чорноморського 
співробітництва для розвитку європейського регіону та відносин 
країн Центральної Європи, країн басейну Чорного та Балтійського 
морів, а також місцю та ролі в ньому України.

Дана ж стаття має на меті поєднати існуючі точки зору на пробле
ми Балто-Чорноморського співробітництва та, зважаючи на нові ре
алії існування України, проаналізувати можливості та значення зга
даних процесів для розвитку й євроінтеграції України, та й євро
пейської системи міжнародних відносин загалом.

Основною метою даної статті є визначення ролі та значення Бал
то-Чорноморського співробітництва для регіональної інтеграційної
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політики України, а також визначення її перспективності для 
євроінтеграції української держави, в цілому, У зв’язку з цим авто
ром ставляться наступні завдання:

1. Визначити передумови та процес створення Балто-Чорноморсь- 
кого співробітництва.

2. З’ясувати реалії сьогоднішнього існування Балто-Чорноморсь- 
кої дуги.

3. Проаналізувати значення та перспективи участі України в сис
темі Балто-Чорноморського співробітництва.

Вперше ідею створення Балто-Чорноморської дуги було започат
ковано народними силами Балтії та України, як інструмент бороть
би за державну незалежність своїх країн. Втім подальші реальні про
цеси у цих країнах знизили актуальність політичного компоненту, 
змістивши акцент на економічну сферу.

На початку 90-х років XX століття 3. Бжезінський проголосив “Бал- 
то-Понтійську доктрину”. Вона стала виразом бажання Заходу мати 
на своїх східних кордонах своєрідний пояс у вигляді союзу трьох країн: 
України, Білорусії та Литви, який обмежував би Росію з її екс
пансіоністськими намірами переважно в межах Азії2.

Після розпаду Радянського Союзу, в 1992 році, було вперше висуну
ту ідею створення саме Балто-Чорноморського Союзу (БЧС). Ця 
ініціатива Білоруського народного фронту (БНФ) мала на меті створи
ти на західному кордоні Росії утворення з трьох держав, яке стало б 
санітарною зоною, інакше кажучи, “нейтральною землею”. З плином 
часу та розвитком демократичних основ в колишніх радянських рес
публіках ідея створення БЧС обростала новими перспективами. Мова 
йшла про створення спільних механізмів економічних взаємовідносин 
та транзитних тарифів. Виникли ідеї й щодо диверсифікації джерел 
енергоносіїв, тобто розвинути систему трубопроводів для постачання 
нафти з арабських країн до Прибалтики, уникаючи залежності від 
Російської Федерації. Це мало стати вигідною передумовою більш 
тісного співробітництва країн Балтії, України та Білорусії, а також 
стати основою їх взаємовідносин з країнами Європи та Росією3.

Але прихід до влади в Білорусії О. Лукашенка зруйнував ідею 
створення Балто-Чорноморського коридору, адже ним було прого
лошено курс на зближення та створення єдиної держави з Росією.

Втім плани щодо створення Балто-Чорноморської дуги відроди
лись у новому складі: Литва, Польща, Україна. Новими об'єднуючи
ми факторами постали прагнення згаданих держав інтегруватись до 
європейських та євроатлантичних структур. Нової ваги набуло пи
тання транспортних артерій, створення швидкісної залізниці, яка б 
поєднала балтійські країни з Україною. До цього проекту пла

171



нується залучити й Німеччину, яка погодилась розпочати фінансу
вання з 2005 року. Це все свідчить про наміри Польщі та Литви ви
вести Україну з-під російських інтеграційних намірів.

З підключенням Польщі, проект транспортування каспійських 
енергоносіїв до Європи територією України, як економічний стри
жень співробітництва Північ-Південь, набув нового значення. Це да
ло привід повести мову про відродження стародавнього шляху “з ва
рягів у греки”4. Через здійснення цього проекту Європейський Союз 
може отримати можливість інтегрувати його нафто- та газопроводи 
з енергоресурсами Каспію. Це, відповідно, можливе за умови роз
витку активних і плідних відносин України з країнами ГУУАМ. Вже 
сьогодні Україна має можливість сформувати в Чорному морі новий 
ринок нафти після вступу в дію нафтогону Баку-Супса, проектна по
тужність якого становить 5,1 млн. тонн на рік5. Тому ідея створення 
БЧС набула поширення серед інших країн. До участі в цьому процесі 
наразі запрошуються Чехія, Словаччина, Угорщина, Молдова, Ру
мунія, Болгарія, Туреччина, Грузія та Азербайджан. Не виключено, 
що згодом можуть долучитись й скандинавські країни.

Для української політики формування Балто-Чорноморського век
тора зовнішньої політики тісно пов'язане з вирішенням проблем суб- 
регіональної та європейської інтеграції. Так, країни Балтії займають 
особливе місце серед нових незалежних держав через їх здатність 
вирішувати комплекс складних економічних, політичних та соціаль
них питань, а особливо, зважаючи на успіхи балтійських країн на шля
ху інтеграції до європейських та євроатлантичних структур.

Існує помітний поступ у розвитку двосторонніх відносин з країна
ми Балтії. Так, товарообіг протягом 90-х років XX століття зріс з Ес
тонією -  на 22,8 %, Латвією -  на 4,1%6.

Балтійські країни розглядають Україну як привабливий об'єкт для 
інвестування власного капіталу, враховуючи її геополітичне розта
шування, внутрішній ринок та транзитні можливості. Так, напри
клад, Естонія готова інвестувати близько 300 млн. дол. в готельне та 
житлове будівництво7.

Литовці пропонують Україні використання транзитних можливос
тей портів Чорного та Балтійського морів. Та ж сама Естонія зацікав
лена у співробітництві на основі угоди про зону вільної торгівлі. 
Латвія претендує на участь у співробітництві з транспортного 
будівництва, банківської сфери та суднобудуванні. Інші балтійські 
країни, такі як Швеція, Данія, Норвегія, пропонують фінансування 
програм з розвитку органів місцевого самоврядування, гармонізації 
українського законодавства з метою його пристосування до вимог 
Європейського Союзу, співробітництво з утилізації шкідливих
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відходів та енергозберігаючих технологій, а також більш тісну співпра
цю в межах хімічної галузі та проекту “Морський старт”,

Як вже зазначалось, досить корисною є участь Туреччини у Балто- 
Чорноморському співробітництві, особливо крізь призму її участі в 
ОЧЕС. Це країна, інтереси якої простягаються на всі Балкани, Цен
тральну Азію, Кавказ та Близький Схід, є також ключовою держа
вою для виходу балтійських країн та України до Середземного моря, 
Близького Сходу та Північної Африки. Через територію Туреччини 
та України є можливість постачати іранську та іракську нафту до 
Європи та країн Балтії.

На сучасному етапі Балто-Чорноморське співробітництво набуло 
нових рис. В травні 1997 року було утворено Балто-Чорноморський 
економічний альянс у складі України, Польщі, Латвії, Естонії та Лит
ви. У вересні 1999 року було проведено міжнародну конференцію 
“Балто-Чорноморське Співробітництво: до інтегрованої Європи XXI 
століття без розподільчих ліній”. На конференцію зібрались представ
ники країн Балто-Чорноморського регіону, різних міжнародних ор
ганізацій та великих світових лідерів. Метою конференції було обгово
рення таких важливих питань як стан політичного, економічного та 
гуманітарного співробітництва в регіоні, обмін інформацією й 
досвідом щодо проведення реформ у політичній та економічній сфе
рах, інтеграції до європейських та євроатлантичних структур, визна
чення подальших шляхів співпраці у зміцненні регіональної 
стабільності і безпеки в Європі у XXI столітті. Головним підсумком 
було зазначено те, що регіон Балтійського та Чорного морів відіграє 
чи не найважливішу роль у стабільності та інтеграції в Європі. Втім 
певним недоліком стала відсутність на конференції білоруського пре
зидента О. Лукашенка, якого не було запрошено через негативний 
стан відносин Білорусії з європейськими організаціями.

Зважаючи на все вищезгадане, необхідно чітко усвідомлювати, що 
шлях до Європи не може бути швидким та одномоментним. Непідго- 
товлені політична та економічна системи потребують перехідного 
механізму. Ним і може стати система Балто-Чорноморського 
співробітництва, головна мета якої полягає у пристосуванні її країн 
до вимог та потреб Європейського Союзу. БЧС зможе допомогти 
Україні подолати прояви залишків командно-адміністративної сис
теми, що проявляються у вигляді проблем у соціально-економічній 
та юридичній сферах (негаразди у розвитку сфери приватної влас
ності, малого та середнього бізнесу, приведення у відповідність норм 
українського законодавства до європейського), технологічній сфері 
та інфраструктурі (розбіжність у коліях вітчизняних залізниць з 
європейськими, жахливий стан українських доріг та митниць)8.
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Співробітництво у рамках БЧС може допомогти створенню сприят
ливого клімату для європейських інвестицій, особливо з Німеччини 
та Великобританії (зважаючи на їх інвестиційні потуги), створенню 
українсько-європейських банків та спільних підприємств з безпосе
реднім виходом на європейські ринки. Одночасно, БЧС надасть Ук
раїні змогу полегшити наслідки введення обмежень на пересування 
на її західних кордонах, що неминуче відбудуться з прийдешнім роз
ширенням ЄС.

В геополітичному вимірі, підтримка країн Балтійсько-Чорно
морської зони має стати стратегічною метою Заходу. Це випливає з 
можливості розвитку співробітництва Балтії, Польщі, України, Ту
реччини в рамках БЧС та інших регіональних структур (ОЧЕС, ГУ- 
УАМ), а також можливості долучення до них стратегічно важливих 
країн з метою створення “поясу стабільності” по вісі “Західна Євро
па -  Україна -  Закавказзя -  Центральна Азія -  Китай”.

Участь України в Балто-Чорноморському співробітництві перед
бачає її діяльність в таких регіональних структурах як Організація 
Чорноморського економічного співробітництва та ГУУАМ. Сама 
ініціатива створення ГУУАМ пов'язана з ідеєю розширення Балто- 
Чорноморської дуги. ОЧЕС же має на меті зміцнення регіональної 
стабільності шляхом економічної співпраці, адже чорноморський 
регіон входить до сфер інтересів не лише країн Чорного моря, а й 
балканських країн, країн Центральної Азії та Північної Африки.

Україна має тісні економічні зв'язки з країнами Балто-Чорно- 
морського регіону, відіграючи важливу роль у товарообміні між 
країнами Півдня та Півночі, Сходу та Заходу. Участь в процесах, що 
відбуваються в цьому регіоні, пов'язаних, зокрема, з розширенням 
ЄС, економічним розвитком Туреччини та збільшенням видобутку 
нафти в регіоні Північного моря, несе важливі перспективи для Ук
раїни, бо ці процеси поставлять нашу державу на їх перехресті і 
відтак збільшать її значення на світовій арені.

До цього регіону належать такі значні економічні партнери як 
Польща, Туреччина, країни Балтії, Білорусія та Росія. Більш тісні 
економічні взаємовідносини з ними нададуть значних переваг на 
шляху становлення української ринкової економіки та посилять її 
образ в очах Європейського Союзу.

Важливим є й питання щодо диверсифікації енергетичних джерел 
для України, зважаючи на величезні поклади нафти та газу у 
Північному морі. Існує можливість продовження нафтогазової гілки з 
скандинавських країн через Німеччину та Польщу, де вже існує трубо
провід, до України. Можливим було б з'єднати існуючі там трубопро
води з українською інфраструктурою. Водночас територією України
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проходять важливі нафтопроводи зі Сходу на Захід і, відповідно, з 
Півдня на Північ. Ця обставина збільшує значення України для євро
пейських країн, адже українсько-грузинський транспортний коридор 
значно коротший, ніж такий через Туреччину чи Російську Феде
рацію9. Тобто, Україна є важливою складовою транзиту енергоносіїв 
до європейських держав, що ще раз підтверджує її змогу стати важли
вим елементом системи економічної безпеки в Європі.

Ще одним виграшем від співробітництва у Балто-Чорноморсько- 
му регіоні має стати створення транзитної системи з перекидання 
вантажів з Балтійського моря в Чорне та Середземне і навпаки. Це 
лише додасть Україні, як в економічному плані, так й в плані гео- 
політичної значущості держави.

Але слід зазначити, що створення Балто-Чорноморського 
співробітництва не сприймається всередині України одностайно. 
Іноді БЧС сприймають як негативне явище. Так, в одному із своїх 
інтерв’ю лідер комуністичної партії України П.Симоненко зазначив, 
що Балто-Чорноморська дуга наряду з ГУУАМ загрожує створенню 
союзу братерніх народів, відзначивши водночас, що єдиною мож
ливістю для виходу України з існуючого кризового стану є створен
ня Євразійського Союзу.

Багатовекторність зовнішньої політики України є, серед всього 
іншого, певним проявом невизначеності щодо національних інте
ресів держави, її зовнішніх пріоритетів. Балтійські країни навпаки 
дотримуються твердої послідовної орієнтації на Захід від самого по
чатку. Вони досягли значних зрушень як у політичній, соціально- 
економічній та військовій сферах, про що свідчить їхнє успішне інте
грування як до ЄС, так і до НАТО.

В цілому ж, зовнішньоекономічна політика країн Балтії полягає у 
зменшенні економічної залежності від Росії шляхом більшої дивер
сифікації імпорту енергоносіїв, усуненні російських компаній від про
цесів приватизації великих підприємств та переорієнтуванні своєї еко
номіки на тісне співробітництво з країнами Європейського Союзу.

Балто-Чорноморська система могла б дати Україні можливість 
відтворити самобутність та сформувати самостійну ланку міжнарод
ної кооперативної системи XXI століття. Її транспортна та енерге
тична системи стали б невід’ємною складовою більш загальної, 
спільної з іншими країнами регіону, збільшуючи, тим самим, значен
ня України в регіоні та зменшуючи її залежність від Росії, яка напо
легливо намагається розширити власну частку в енергобалансі 
Європи шляхом збільшення обсягів транспортування своєї нафти си
стемою “Дружба” та реалізації проекту Балтійської трубопровідної 
системи (її закінчення передбачається на 2009 рік)10.
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Отже, зважаючи на все вищезгадане, можна зробити наступні вис
новки:

1. Унікальність геополітичного розташування України в Європі по
стає в якості важливого фактора у взаємовідносинах між регіонами 
Балтійського та Чорного морів. Таке визначне геополітичне значення 
доводив у своїх працях М.Грушевський, визначаючи перспективність 
південної орієнтації України та її лідерство серед країн басейну Чорно
го моря11. Інакше кажучи, йдеться про те, що Україна належить до 
Східної, Центральної та Південно-Східної Європи водночас, відіграю
чи, таким чином, роль ключової країни у системі європейської безпеки. 
Саме вона має можливості до поглиблення співробітництва нових неза
лежних країн у Європі, їх інтеграції до євроатлантичних структур.

Є декілька моделей втілення зазначених можливостей. По-перше, 
це створення трикутника Україна-Польща-Німеччина на основі 
взаємовигідної економічної співпраці. Іншою можливістю є Балто- 
Чорноморський альянс країн Балтії, України, Польщі, Румунії, Ту
реччини та Угорщини на основі вирішення подібних економічних та 
соціальних завдань.

Сучасний стан відносин України з США та країнами Західної 
Європи, що деякою мірою почали обмежувати співробітництво з 
нею, є ще одним доказом необхідності розвитку співробітництва Ук
раїни з країнами Балто-Чорноморської дуги.

2. Майбутнє об’єднаної Європи великою мірою залежить від роз
витку інтеграційних процесів в даному регіоні. Успішний перебіг 
структурних процесів на вісі Балтика -  Чорне море -  Кавказ у 
поєднанні з існуючими системами відносин у Центральній Європі 
(ЦЄІ, Вишеградська четвірка та ін.) лише додасть стабільності та 
процвітання Європи загалом.

Розбудова відносин між регіонами країн Балтії та Чорного моря 
відповідає потребам часу. Тому пасивність чи нехтування Україною 
цією обставиною може призвести до того, що роль зв’язуючої ланки 
візьме на себе інша країна.

Балто-Чорноморська регіональна стратегія України може втілювати
ся в різних формах співробітництва -  від двосторонніх з Польщею, Ту
реччиною, країнами Балтії до спільних дій у межах таких регіональних 
утворень як ОЧЕС та ГУУАМ. Такий досвід співробітництва безумов
но полегшить український шлях до об'єднаної Європи.

3. Україна має продовжити розбудову відносин та економічної 
співпраці з країнами Балто-Чорноморського регіону. Адже аналіз за
значених процесів свідчить, що поєднання потенціалу країн Балто-Чор
номорського регіону з кроками нашої держави на шляху економічного 
та політичного розвитку, може надати значної ваги Балто-Чорно-
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морській дузі. Але недостатнє інформування щодо розвитку зазначених 
процесів призведе до уповільнення трансформації регіону в перспектив
ну зону взаємовідносин. Саме тому дуже важливим аспектом проблеми 
постає питання інформування населення усіх сторін про хід та розвиток 
процесів в цьому регіоні. Необхідним вбачається створення групи на
уковців для розробки та аналізу подальших напрямів співробітництва з 
різних питань в Балто-Чорноморському регіоні.

4. Водночас необхідно усвідомлювати, що союз країн Балтійсько
го та Чорного морів може так і залишитись лише красивою мрією, 
оскільки лише одне вдосконалення північно-південної транспортної 
системи є важливою, але аж ніяк не достатньою основою для май
бутнього союзу. На цьому шляху необхідні негайні, набагато більш 
змістовні й всебічні заходи спільного характеру.

Таким чином, в статті було зроблено спробу з’ясувати важливість 
та значення участі України в процесах Балто-Чорноморського 
співробітництва. Інакше кажучи, це була спроба довести стратегічну 
необхідність участі української держави в Балто-Чорноморській 
інтеграції. У подальших наукових дослідженнях на цьому напрямі 
варто було б більш детально розглянути тактичну діяльність Ук
раїни на вказаному шляху у рамках поданої стратегії.
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